



老年生活报

全国助老服务热线  
0532-66610000



## 荣耀四姐妹 铁路绽芳华

在青岛客运段段史博物馆,有一张1973年青岛至北京第四餐车包乘组的老照片,照片上有四位姑娘:20岁的餐车长赵锦卿眼神果敢坚毅,18岁的盖秀美、张爱君、矫瑞兰面容青涩却朝气满满。

前不久,青岛客运段原工会主席段伟组织老同志参观博物馆,当年的包乘组实现了一场难得的聚会。虽然四姐妹之一的矫瑞兰因身体原因未到场,段伟却用手机连线,帮助她们实现了这次跨越时空的团圆。(详见2版)

## 养老护理员可评“八级工”

据新华社电 民政部、人力资源社会保障部近日联合印发《关于加快推进养老服务技能人才职业技能等级认定工作的实施意见》,旨在加快推进养老服务技能人才职业技能等级认定工作,提出全面推行以养老护理员为重点的职业技能等级制度。

实施意见提出,全面推行职业技能等级制度,以养老护理员为重点,对从事养老服务技能类职业(工种)的技能人才实行职业技能等级制度。对养老护理员等设有高级技师等级的养老服务技能类职业(工种),可在高级技师之上增设特级技师和首席技师技术职

务(岗位),在初级工之下补设学徒工,形成“八级工”职业技能等级(岗位)序列。

实施意见明确,到“十五五”末,取得职业技能等级证书的养老护理员占比达到80%以上,取得职业技能等级证书的其他养老服务技能人才数量显著提升。

实施意见提出了全面推行职业技能等级制度、推进职业技能等级认定机构建设、规范组织实施和证书颁发、建立常态化考核认定机制、加强职业研究和标准教材建设、促进认定结果与培养使用待遇相结合、拓展高技能人才职业发展空间等7项重点任务。

## 培训市场火热,订单却没人接 养老护理员去哪儿了

“老两口,其中男性长者有脑梗后遗症,右半身行动不便……聘请住家护理人员一名,年龄在50-55岁之间,月薪5500元。”

孙敏是北京房山某养老培训机构的老师,间或也会发布一些零工招聘信息,她时常会陷入一个困惑:近年来养老培训市场火热,然而当碰到前述“较高水平”的客户订单,就会发现咨询者不多。

### 一直培训,一直招人

“很多人干不了这类专护订单,因为这是全活儿,需要成手;也有些成手懒了,不想那么辛苦,或者觉得为了多挣几百元,每天为老人清洁护理、协助如厕、翻身叩背,甚至忍受老人谩骂,并不值当。”在谈及为何会出现前述“不断培训护理员,但不断遇到订单没人接”的问题时,孙敏如是解释。

何谓“成手”?孙敏认

为是有技术的人。“经验和护理员证书只是敲门砖,技术才是硬通货。但现实是,能胜任的人不见得能吃苦,能吃苦的人不见得有技术。”

“要将合适的人放在合适的岗位上。”慈爱嘉银杏舍长者公寓院长鞠迎萦表示。但无论是愿意留在养老机构的年轻人还是有技能又肯吃苦的中年人,都不易觅得。

“一直培训,一直招人。”在安徽静安健康产业研究院主任、合肥静安职业培训学校副校长王睿琳看来,近年来,养老机构护理员流失各类原因、各种年龄段均有之。

还有一些拿到养老护理员证书的年轻受训者,选择了薪资略低于护理员的工作。“我们上一期的学员中,有一名19岁的男生,他最终选择了陪诊师的工作。”西安康汉滨零工职

校教师郭龙表示。

### 养老护理员不如护工挣钱多?

在零工市场上,从技能到招工,养老护理员与传统职业护工、家政等,区分度还不大,甚至“老护工”工资高于“养老护理员”的现象也并不罕见。

在陕西安康,据郭龙介绍,该市养老机构的养老护理员月薪在3000-4000元左右,护工月薪则会根据照护老人的数量、病情和自理能力具有较大跨度,整体在4000-6000元之间。

一种业界观点认为,从中长期来看,养老护理员、医疗护理员等专业化队伍可能会逐渐分化和取代原来的护工市场。与此同时,尽管目前可能存在老护工资高于新晋养老护理员的情况,但理想情景下,这些新兴职业未来的薪资想象空间可能更大。

慈爱嘉职业技能培训

学校校企合作负责人闫蕾认为,对于传统意义上的护工,其技能是通过经验慢慢积累起来的,其收入水平主要以多劳多得为依据。在这一市场下,对于养老服务提供者的综合素养以及提升型的医疗护理服务技术能力,缺少可靠的质控标准和定价依据。养老护理员职业出现后,接受培训的新入行者和存量市场上的部分现有护工,首先得获得技能上的提升。随着更多高技能应用型人才入市,也会逐渐推动养老护理员内涵丰富和政策完善。

“近年来,国家职业技能标准已进行更新,各地养老护理员服务项目也有所拓宽,与此同时,长护险试点中对于护士与养老护理员的服务也进行区别化定价。目前,一线城市因政策支持力度大、老龄化程度高,已形成较成熟的市场生态。”闫蕾说。吴斯曼

执笔书流年 暮年圆梦时  
本报“回忆录创作班”  
第三期课程报名火爆

本报讯 由本报主办的第三期“中老年人回忆录创作班”将于4月23日上午9点半在青岛市老年活动中心(市北区南昌路96号)开班。报名开启以来,众多文学爱好者争相报名,期待在专业作家指导下将人生故事化作文字整理记录。

### 岁月沉淀故事 笔墨承载深情

78岁的王先生是一名机械工程师,也是一位退伍老兵,他对那段激情燃烧的部队岁月念念不忘,一直想将这些珍贵的回忆记录下来。得知本报举办回忆录创作班,他第一时间报名参加。“在部队摸爬滚打的那些年,教会我坚韧与责任。现在眼睛花了,但脑子里的画面越来越清晰。这次要跟着专业作家学写作,把战友们的故事、把那个火红年代的精神传给年轻人。”

75岁的管女士常年坚持写日记,书柜里整整齐齐码着三十多本生活札记。“以前总想着等退休就整理回忆录,结果真退了休,反而不知从何下笔。”管女士笑称自己是“行动派拖延症”,“这次有作协专家指导,正好把半生故事系统梳理,既是给自己的人生存档,也给孩子们留份‘传家宝’——让他们知道母亲经历的饥荒年代、知青岁月,更珍惜现在的甜日子。这次课程太棒了,正合我们老年人的心意。”

### 名家坐镇指导 破解写作难题

据悉,本期课程特邀中国作家协会会员、青岛市作协副主席高伟担纲主讲。高伟尤擅以细腻笔触挖掘生活深意,其作品屡获国家级奖项,散文、诗歌常见于《诗刊》《星星》等权威刊物。

“回忆录不是简单的编年史,而是要在时光长河里打捞珍珠。”高伟透露,课程将重点解析“如何将个人记忆升华为集体共鸣”,通过场景还原、细节捕捉、情感沉淀等技巧,帮助学员搭建叙事框架。

本期课程延续公益性质,不收取任何费用。为保证教学质量,30个学员席位已进入“抢位倒计时”,咨询热线(0532)66988696。随时接听读者咨询报名。

(记者 尚美玉)